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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
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Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja instalacji i urzadzen do wytwarzania i przesylania energii cieplnej
Oznaczenie kwalifikacji: E.22
Wersja arkusza: X

E.22-X-15.05
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2015
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wers;ji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL¥,

— Wwpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zdaé czgs$é pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

@ B|2| B

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ze wzgledu na rodzaj paleniska kotly pylowe sa zaliczane do kottow
A. fluidalnych.
B. rusztowych.

C. komorowych.
D. warstwowych.

Zadanie 2.
Ze wzgledu na rodzaj obiegu wodno-parowego kotly La Monta sg zaliczane do kottéw z obiegiem

A. naturalnym.

B. wymuszonym.
C. wspomaganym.

D. przeplywowym.
Zadanie 3.
Wodne kotty grzewcze nalezy stosowac do produkcji

A. pary mokrej.

B. cieptej wody.

C. pary nasycone;j.

D. pary przegrzane;.
Zadaﬂie 4. Lespol zasilajacy
Na rysunku przedstawiono schemat odpylacza

A. zaluzjowego.

B. tkaninowego.
C. cyklonowego.
D.

elektrostatycznego.
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Zadanie 5.

Wentylator ciggu stosowany jest w celu
A. doprowadzania powietrza do mtyna weglowego.
usuwania spalin z podgrzewacza powietrza.

B.
C. usuwania spalin z komory paleniskowe;j.
D. doprowadzania powietrza do kotta.
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Zadanie 6.
Na rysunku przedstawiono symbol graficzny

A. wentylatora podmuchu.

B. turbiny kondensacyjne;.

C. pompy wody zasilajace;.

D. podgrzewacza regeneracyjnego.

Zadanie 7.
Rysunek przedstawia kociol

B

przeptywowy jednociagowy.
przeptywowy wielociggowy.
opromieniowany z obiegiem naturalnym.

Qw

D. opromieniowany z obiegiem wymuszonym.

® N AW~
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. mlyn weglowy
. komora paleniskowa
. podgrzewacz powietrza

pobor spalin do suszenia wegla
powierzchnie ogrzewalne
zasobnik wegla

podajnik wegla

palnik

W odpylaczach cyklonowych ziarna pylu wychwytywane sg ze strumienia spalin pod wplywem dziatania

Zadanie 8.
A. filtracji.
B. sily grawitacji.
C. sily odsrodkowe;.
D. pola elektrostatycznego.
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Zadanie 9.
Separatory magnetyczne stuza do wychwycenia ze strumienia paliwa
A. metali,
B. drewna.
C. piasku i zwiru.
D. tworzyw sztucznych.
Zadanie 10.
W celu usunigcia z wody substancji organicznych i olejéow stosuje si¢ proces
A. koagulacji.
B. filtrowania.

C. klarowania.
D. dekarbonizacji.

Zadanie 11.
Kotly przeznaczone do spalania paliw statych, ciektych i gazowych to kotly

rusztowe.
fluidalne.

komorowe.

oS0 wpy»

warstwowe.

Zadanie 12.
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Intensywnos¢ wymiany ciepla wewnatrz kotla parowego migdzy mieszaning wodno-parowg a spalinami

okresla

sekundowe zuzycie paliwa.
obcigzenie cieplne powierzchni rusztu.
obcigzenie cieplne komory paleniskowe;j.

SN wp

natezenie cieplne powierzchni ogrzewalne;j.
Zadanie 13.
Do pomiaru nat¢zenia przeptywu wody grzewczej w rurociggu stosuje sie¢

A. wakuometr.

B. rurke Pitota.

C. rurke Prandtla.

D. zwegzke Venturiego.
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Zadanie 14.
Ktéry z manometrow, przedstawionych na rysunku, nalezy zastosowa¢ do pomiaru ci$nienia p = 4 MPa,
panujacego w walczaku kotla OR — 327

Zadanie 15.
Ktory typ kotta wytwarza parg¢ wylotowg o parametrach nadkrytycznych?

Parametry pary wylotowej
L.p Typ kotta .
ci$nienie p, bar temperatura t, °C
1. OR-35M 40 450
2. OP-140 135 540
3. BB - 1150 183 540
4, BB - 2400 261 554
Parametry krytyczne wody: p = 22,115 MPa, T =647,3 K

A. OP-140

B. OR-35M
C. BB-1150
D. BB -2400

Zadanie 16.
Jaka metoda odsiarczania spalin pozwala na odprowadzanie oczyszczonych spalin do atmosfery poprzez
pokazany na fotografii obiekt?

A. Sucha.

B. Mokra.

C. Polsucha.
D. Péimokra.
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Zadanie 17.
Jakie kotly nalezy zastosowac do spalania niskokalorycznych, zasiarczonych paliw statych o bardzo duzej

zawartosci popiotu?

A. Fluidalne.

B. Rusztowe.

C. Konwekcyjne.

D. Opromieniowane.

Zadanie 18.

Rysunek przedstawia schemat instalacji kottowej. Ktérym numerem oznaczono wentylator ciggu (spalin)?

Cawp»>
N

Zadanie 19.
Pyt weglowy wprowadzany jest do wngtrza komory paleniskowe) poprzez
A. palniki.
B. dysze OFA.
C. ruchomy ruszt.
D. podajnik slimakowy.
Zadanie 20.
Zadaniem mtyna weglowego jest
A. mielenie i suszenie wegla.
B. wylacznie mielenie wegla.
C. mielenie i odgazowanie we¢gla.
D. mielenie, suszenie i odgazowanie wegla.
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Zadanie 21.
W przedstawionym na zdjeciu obrotowym podgrzewaczu powietrza wymiana ciepta zachodzi pomigdzy

goraca woda a chtodnym powietrzem.
gorgcymi spalinami a ciepltym powietrzem.

oW p

goracymi spalinami a chtodnym powietrzem.
D. gorgcym powietrzem a chtodnym powietrzem.
Zadanie 22.

Stosowane w kottach pytowych palniki niskoemisyjne pozwalajg na ograniczenie emisji
A. tlenkow azotu.
B. tlenkow siarki.
C. popiotu lotnego.
D. dwutlenku wegla.

Zadanie 23.

Do zasilania kotldw energetycznych, w ktdérych cisnienie nie przekracza 4 MPa, nalezy zastosowa¢ wode
o odczynie obojetnym lub

Rodzaj Ciénienie, MPa
A. stabo kwasnym. zanieczyszczenia <4 | 4+10 | >10
. i Woda zasilajaca
B. silnie kwasnym. Twardosé, mval/I 10 5 3
C. slabo zasadowym. Zawartoé¢ Si0,, mg/| : 300 100
D. silnie zasadowym. Zawartos¢ O,, mg/| 20 30 10
Zawartosé Fe, mg/| 70 20 20
Zawarto$¢ Cu, mg/| 20 5 -
pH* 7,0+8,5 >8,5 >8,5
*pH < 4,6 — odczyn silnie kwasny; 4,6+7,0 — odczyn stabo kwasny;
7,0+8,5 — odczyn stabo zasadowy; > 8,5 — odczyn silnie zasadowy
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Zadanie 24.

Wspélspalanie polega na mieszaniu wegla

A. zbiomasa.

B. zodpadami.

C. zpaliwami ciektymi.

D. kamiennego z brunatnym.

Zadanie 25.

Rysunek przedstawia schemat instalacji przygotowania pylu weglowego. Jakie ci$nienie panuje wewnatrz

miyna?

zasobnik wegla
podajnik
miyn
palniki
komora paleniskowa
podgrzewacz powietrza
wentylator powietrza
powietrze wtorne
pyl weglowy
b 10.powietrze pierwotne

S 7 11.spaliny

- 12.powietrze uszczelniajgce miyn

e e A o

Nadcisnienie.

Mate podciénienie.

0w »

Duze podcisnienie.
D. Cis$nienie atmosferyczne.
Zadanie 26.
Rurociagi spre¢zonego powietrza oznaczone sg kolorem
A.  Zzoltym.
B. czarnym.
C. zielonym.
D. bigkitnym.
Zadanie 27.
W ktorym ze sposoboéw usuwania popiotu i zuzla z kotta wykorzystuje si¢ pompy bagrowe?
A. Mechanicznym.
B. Pneumatycznym.
C. Hydraulicznym ci$nieniowym.
D. Hydraulicznym grawitacyjnym.

Strona 8z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 28.

Podczas awarii turbozespolu do ochtadzania i obnizania cis$nienia pary przegrzanej wytworzonej w kotle
shuzy

A. skraplacz.

B. chlodnia kominowa.

C. chlodnia wentylatorowa.

D. stacja redukcyjno-schtadzajaca.

Zadanie 29.

Do zabezpieczenia wodnej instalacji grzewczej przed wzrostem objetosci czynnika wskutek wzrostu
temperatury nalezy stosowac

A. odwadniacz.

B. zawor spustowy.

C. naczynie wzbiorcze.
D. zawor bezpieczenstwa.

Zadanie 30.

Pod jakim cis$nieniem prébnym nalezy przeprowadzac¢ badanie instalacji dla obliczeniowej temperatury

zasilania nieprzekraczajacej 100°C oraz cisnieniu roboczym 0,6 MPa?

Badanie odbiorcze szczelnosci wodg zimng — ci$nienie prébne instalacji centralnego ogrzewania

Lp Obliczeniowa temperatura Rodzaj urzadzen Cisnienia prébne w najnizszym
' zasilania odbierajacych ciepto punkcie instalacji
- °C - bar
— dowolne, z ograniczeniami P, ' +2 lecz nie mniej niz 4 bary
wynikajgcymi z wiasciwej normy | (wezownice grzejnika ptaszczowego
—grzejniki ptaszczowe nalezy przed zalaniem jastrychem,
1 t<100 , . P,
podda¢ badaniu szczelnosci na
cieénienie p, ! +2 lecz nie mniej niz
9 bar)
2 100<t<120 - dow_oln_e z ogra niczer.lian“.li 9
wynikajgcymi z wiadciwej normy
— dowolne z ograniczeniami
wynikajgcymi z wiasciwej normy
3 120 -z rur gtadkich i ozebrowanych 15p,"
stalowych
— tasmy promieniujace
— z rur zebrowych zeliwnych

*) ci$nienie robocze

A. 4bar
B. 6 bar
C. 8bar
D. 9bar
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Zadanie 31.

Rysunek przedstawia wezet cieplny

. Pomiar temparatury
Urzgdzenie sierujgce émielrm zevngtrznego
T~

Zowbr bezpieczehstiwe

A A b

E Krya¢ Do instalocji ¢-o.
% J dlawigca Zawor loe:
d rocyklon
5 & Zigeze obiegowe
2 m 1l -
S = L\ = '
r iarowa 1z _instolacji ¢.o
A. bezposredni.
B. wymiennikowy.
C. hydroelewatorowy.

D. zmieszania pompowego.

Zadanie 32.

Rurociagi sieci cieplowniczej nalezy uktada¢ ze spadkiem w celu zapewnienia
A. odwodnienia.
B. odpowietrzenia.

C. kompensacji sztuczne;.
D. kompensacji naturalne;.

Zadanie 33.
Jaka powinna by¢ grubosé izolacji dla pionu o srednicy 25 mm, ktéry transportuje wod¢ grzewczg
o temperaturze 95°C?

Wymagania grubosci izolacji dla instalacji przechodzacych przez pomieszczenia ogrzewane o temperaturze
t 2 12°C dla réznych temperatur wody grzewczej

Srednica rury, mm do 60°C 95°C 135°C
<20 15 20 30
25 15 20 30
32 15 25 35
40 15 25 40
50 20 25 40
65 20 30 45
A. 20mm
B. 25mm
C. 35mm
D. 40 mm
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Zadanie 34.
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Ktoéry material nalezy zastosowac do izolacji rur w wezle cieplnym, jezeli temperatura pracy instalacji
przekracza 175°C, a grubos$¢ izolacji powinna wynosi¢ 55 mm?

Nazwa materiatu —otuliny wSpoiczynn!k Zakres femperatura .
izolacyjnei przewodzenia wystepowania pracy Zastosowanie
ciepta, W/mK instalacji
Dla rur o $rednicy o .
HT/Armaflex (izolacja zewnetrznej 10+89 _5? 00 instaiacje soiamne,
0,045 L " krotkotrwale goracego gazu, grzewcze,
z kauczuku syntetycznego) mm, grubos¢ izolacji 175°C el
10, 13, 19, 25 mm przemy
Otuliny dwudzielne dla
lzovet (tupki izolacyjne rur 125, 150, 200 mm . Dla rur w weztach
N . 0,033 r - 150°C .
z pianki twardej) grubosd izolacji cieplnych, rur parowych
40, 45, 50 mm
Dla rur o srednicy
zewnetrznej
Rockwool 0,041 18:133 mm, 250°C El': ::';‘:ﬁ?agl "
grubosc izolacji pinych, rur parowy
20+60 mm
Paroc Section AluCoat T, E;fv;urt?zz:dlr;g 2 Izolacja termiczna
otulina zwetny skalnej 0,036 & J i 700°C i akustyczna instalacji
okryta folig aluminiowa mm, grubosé izolacji wody zimnej, cieptej, c.o
P 20100 mm ’ i
A. Izovet.
B. Rockwool.
C. HT/Armaflex.
D. Paroc Section.
Zadanie 35. |
Przedstawione na zdjeciu urzadzenie jest stosowane do pomiaru |
A. 1ilosci zuzytego ciepfa.
B. ilosci wody w grzejniku.
C. temperatury w pomieszczeniu.
D. temperatury wody w grzejniku.
Zadanie 36.
Dodawane do czynnikéw grzewczych instalacji centralnego ogrzewania substancje chemiczne zwane
inhibitorami stuza do
A. usunigcia korozji.
B. zatrzymania korozji.
C. usunigcia kamienia kottowego.
D. zatrzymania wytracania si¢ osadow.
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Zadanie 37.

Zbgdnym elementem wezla cieplnego bezposredniego zasilania jest
A. manometr.
B. termometr.

C. kryza dlawigca.
D. wymiennik ciepta.

Zadanie 38.

Na rysunku przedstawiony jest schemat sprezarki tlokowej pracujacej w uktadzie
A. katowymL
B. widlastym V

C. widlastym W
D. widlastym VV

Zadanie 39.
Do odazotowania spalin wykorzystuje si¢

A. gips.

B. jonity.

C. amoniak.

D. tlenek wapnia.

Zadanie 40.

Na rysunku przedstawiony jest schemat sieci cieptowniczej zaprojektowanej w uktadzie

—
[ |

A. pajeczym.

B. promieniowym.

C. kratownicowym.

D. wielopierscieniowym.
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